

今日1叠8版 总期数第 8705 期

今天 晴到多云 南到东南风4-5级 8-19°C

明天

晴到多云 东北风3-4级 11–25℃

上午: 优至良 今日空气质量 下午:良



2023年3月14日 星期二 农历二月廿三

社区拍摄青光眼眼底照片 20秒获人工智能读片报告

全市社区卫生服务中心实现眼底相机配置全覆盖

什么是青光眼

青光眼是眼睛内的房水(眼睛的营养液)生成过 多或循环流通受阻,房水在眼内堆积过多,导致眼睛 内的压力升高,即眼压升高,视神经受到压迫、损坏, 进而导致视力下降的一种疾病。

安全范围是青光眼治疗有效的重要指标。

青光眼能治好吗?

青光眼一旦引起视神经和视功能的损害,一般 是不可逆的,但通过积极治疗,可控制病情,维持视功能。早期发现、及早干预、定期随访,可以将青光眼

一定要做手术吗

青光眼可通过药物、激光、手术治疗。《中国青光 眼指南(2020版)》是我国现行的青光眼临床指南。 医生需要遵循指南,结合患者自身具体情况和患者

青光眼的疾病管理需要患者和医生之间保持良好沟通,比如有的患者按照病情需要接受手术,但患 者如有顾虑,希望继续用药,那么应该及时与主诊医 生加强沟通,看看药物是否能够继续控制病情,假如 接受多联药物治疗后,眼压并未能控制在安全范围, 则需要进一步通过手术加强治疗的效果。因此,医患 起努力,才能将青光眼的危害降低,保护视功能。

为何医生让打激光

眼科激光有很多种。多数情况 指的是"激光周边虹膜切开/成型" 这是一种应用于前房角狭窄、前房角 关闭或闭角型青光眼的激光治疗。 光眼门诊另一种常见激光治疗,是应用 于开角型青光眼的"激光小梁成形"。合 眼压药物的使用,延缓甚至避免进行青光 眼手术,让患者以较小的付出获得较大的

据健康中国微信公众号报道,2023年3月12日-18 日是第 16 个世界青光眼周,今年的主题是"关注青 光眼,共识保视野,指南护光明"

青光眼一旦引起视神经和视功能的损害,一般是不 可逆的,如不及时治疗,致盲率高。但如果早期发现、及早 干预、积极治疗、定期随访,可以将青光眼的危害尽可能 降到最低。

随着我国人口老龄化程度的加深, 青光眼的患病率 逐年递增。

2022年初,上海启动"青光眼患者社区试点管理干 预研究",探索社区家庭医生青光眼管理模式。通过眼底 照片快速观察视神经乳头的特征性改变, 是青光眼筛查 的重要手段之-

目前,上海全市社区卫生服务中心已实现眼底相机 配置全覆盖, 但社区家庭医生读片与诊断能力尚不支持 其做出准确的判断。为破解这一难题,上海引入人工智能 技术来筛查眼底病变, 让社区家庭医生有了发现青光眼 的"新武器"。

"眼底相机拍照+人工智能辅助诊断"模式将推动更 多的青光眼患者早期被发现。居民在社区拍摄眼底照片 后,短短20秒内就能获得人工智能辅助诊断系统出具 的读片报告。

做白内障手术后眼压正常了

《中国青光眼指南(2020版)》指出,对于合并白 内障的闭角型青光眼患者首选白内障手术。这是因 为多中心临床试验结果证实了白内障手术可以显著 增宽房角。也就是说,白内障手术增宽了房水排出的 "必经之处"——前房角,房水排出增加,眼压也就下

但也不能说做了白内障手术后眼压正常就 "一 劳永逸"了,青光眼患者仍需长期的、定期的随访,眼 压控制不佳时,需要联合使用降眼压的眼药水;倘若 药物治疗效果不佳,仍需其他抗青光眼手术治疗。

眼压正常了可以停药吗?

第一, 眼压的正常值不等于安全眼压或者目标 眼压

目标眼压是医生根据每个患者具体青光眼类 型、病情设定的,在随访中还要根据病情的变化进行 调整。总之,目标眼压是个性化的,不是降到21毫 米汞柱以下就"万事大吉"了。 第二,自以为"安全"就停药不可取

用药后眼压如果可以控制在目标眼压是一件值 得高兴的事情。不过,这是降眼压药物的功劳,停了 药,眼压还是会重新高起来的,并且眼压"大起大落" 叠加高眼压, 更加重了青光眼的神经损害。很多时 候,视功能就是在患者一次次的自以为"安全"的停 药后显著变差的

所以青光眼的治疗和随访一样都要坚持, 有困 惑或者遇到难题时,比如孕产妇不知道如何用药,出 差在外买不到药,用药后出现眼红、眼痒不适等,要 及时和医生沟通,获得解决方案。

晨报记者 陈里予 袁 媛



制图/潘文健